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Bitte legen Sie Ihre Losungen in das Postfach der Leiterin bzw. des Leiters
Threr Ubungsgruppe (Jonas Jalowy PF 159, Paul Buterus PF 123, Daniel
Altemeier PF 161 (im Kopierraum V3-128)). Heften Sie die Blitter in der
richtigen Reihenfolge zusammen, und schreiben Sie IThren Namen als auch den
Namen des Ubungsgruppenleiters deutlich sichtbar und gut leserlich oben auf
das erste Blatt Threr Abgabe.

Hausaufgabe 8.1 (Konvergenzgeschwindigkeit im Fall normalverteilter Zufallsvariablen)

Sei (€2, F, IP) ein Wahrscheinlichkeitsraum und (X;);en unabhéngig und identisch verteilte
Zufallsvariablen darauf. Sei X; standard-normalverteilt und S, = >." | X;, n € N.
Zeigen Sie fiir a > 0 beliebig, dass

K(O)=0, ba=a, v(a)=—=

fiir die in der Vorlesung definierten Groken «(+), 6, und ~(-).

Hausaufgabe 8.I1 (Konvergenzgeschwindigkeit im Minzwurf)

Sei (Q, F,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum, (X;);en eine Familie von unabhéngig, iden-
tisch verteilten Zufallsvariablen und P[X; = 1] = P[X; = —1] =1/2und S,, := > | X,
n € N.

a) Zeigen Sie, dass fur a € (0,1):

(@) = — (1+a)log(l +a) -; (1-a)log(l—a)

b) Wir zeigen eine einfachere Abschatzung als die aus Teil a).

Sei f =32, (22)! < 1. Zeigen Sie, dass

©(0) <exp (p(0) — 1) < exp (592) fiir alle 6 < 1,

und dass )

P[S, > an] < exp <_n> fiir alle a € [0, 1].



Hausaufgabe 8.111

Sei (2, F,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum und (X;);en eine Familie von unabhéngig,
identisch verteilten und zentrierten Zufallsvariablen mit E[ exp(6X1)] = oo fiir alle 6 > 0.
Sei Sy := >, X;, i € N. Zeigen Sie, dass

lim 1 log <1P [Sn > na]) =0 fiir alle a > 0.

n—oo n

Hausaufgabe 8.1V

Sei (2, F,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum und (X;);en eine Familie von unabhéngig,
identisch verteilten und zentrierten Zufallsvariablen darauf. Sei S, := > | X;, i € N.
Zeigen Sie fiir a > 0 die Aquivalenz der folgenden Aussagen

(i) v(a) = —o0,
(ii) P[X; > a] =0,

(iii) P[Sn > na| = 0 fiir alle n € N.



